

聚焦京城

商业史超500年 曾为“诸市之冠”

隆福寺地区启动改造升级

李梦迪

●早市便民也扰民

6月12日清晨，笔者早早来到隆福寺街，发现早市上已经人头攒动。赶早市已经成为周边居民的一种习惯。

像赵大妈这样在最后一个早市赶来拍照留念的市民并不在少数。实际上，从一开始的自发形成，到后来逐渐规范化、管理化，隆福寺早市因其交通便利、贩卖商品种类齐全、价格低廉等优势，已经成为了很多市民日常生活中的一部分。

然而，早市也给周边居民的生活质量造成诸多影响。



图为市民在隆福寺早市购买水果蔬菜。杨可佳摄(中新社发)

笔者日前从北京市东城区了解到，为恢复北京古都风貌，进一步传承城市历史文化，实现与周边文化资源共生，沉寂了20多年的隆福寺地区即将旧貌换新颜。

“早市五六点钟就开始了，经常吵得周围居民睡不着觉。并且这早市又属于占道经营，经常造成拥堵。”周边的一位居民说。

笔者看到，尽管道路上每隔十余米就站着一位安保人员维持秩序，但市场秩序依旧较为混乱。摊位占据了道路两侧，中间只留一条很窄的过道供人行走。

●曾是核心商业区

笔者了解到，隆福寺区域商业活动的历史十分久远。有句老话说：“南有夫子庙，北有隆福寺”，隆福寺在旧时的繁盛程度从中便可见一斑。

隆福寺，又称“东庙”，始建于明景泰三年（1452年），曾是朝廷的香火院之一，与“西庙”护国寺遥相呼应。寺前为当时京师最重要、最热闹的庙会之一。

到了清朝末年，隆福寺庙会已演变为纯商业性集市。开庙时节，“百货俱备，游人甚多，绝不礼佛”。

1949年新中国成立后，政府利用隆福寺殿堂建成了常年营业的大棚式商场，后逐渐翻修成砖墙瓦顶的“东四人民市场”。上世纪80年代，在东四人民市场的原址上，曾经红极一时的隆福大厦最终建成，名列北京四大商场之一。

●将注重内涵发展

隆福寺早市的出现给周边百姓生活带来了很多便利，但与此同时，其长期存在的扰民、占道经营、堵塞应急通道、环境脏乱等问题，已直接影响了地区的整体风貌和居民的正常生活。

为了彻底改善隆福寺地区的环境，提升服务品质，东城区对其启动了全面的改造升级。鉴于隆福寺早市属于占道经营，其占道许可已经到期，隆福寺早市已于12日结束营业后闭市。

东城区有关方面表示，改造升级后的隆福寺地区将发展成为以文化休闲体验与文化创意产业为核心，体现北京城市风貌特色的“首都文化传承与创新展示示范区”。

百年老站青龙桥上演时空穿越



近日，百年老站青龙桥火车站上演时空穿越表演，天然舞台演绎中国铁路百年发展历程，以独特的方式纪念先贤业绩，弘扬爱国精神。

本次活动由北京铁路局、北京市文物局、北京市文化局、延庆区人民政府主办。活动以长城为背景，以青龙桥火车站站台为舞台，40名演员身着民国服装，借助“流动雕塑”和“互联网+”虚拟现实等形式，穿越回到100多年前清末民初时期，共同演绎中国铁路从无到有的历史飞跃。

大图：活动现场演员们上演百年穿越剧。小图：一名演员身着民国服装参加表演。陈康摄(千龙网发)

北平

郑振铎

神武门的对门是景山。山上有五座亭，除当中最高的一亭外，多被破坏。东边的山脚，是崇祯自杀处。春天草绿时，远望景山，如铺了一层绿色的绣毯，异常清嫩可爱。

三大殿和古物陈列所总得耗费你一天的工夫。从西华门或从东华门入，均可。古物陈列所因为古物运走的太多，现在只开放武英殿，然仍有不少好东西。

三大殿虽空无所有，却宏伟异常。你如果富于幻想，闭了眼，也许还可以见那静穆而来的随来的班朝见的文武百官们的精灵的往来。

你还得费一两天工夫去游南城。出了前门，便是商业区和会馆区。从前，汉人是不许住在内城的，故这南城或外城，便成了很重要的繁盛区域。但现在是一天天的冷落了。

而你现在，被排斥于内城诸名胜之外的，还不依然是几十百万人么？

南城的娱乐场所，以天桥为中心。这个地方倒是平民的聚集之所；一切民间的玩意儿，一切廉价的旧货，这里都有。

先农坛和天坛也是极宏伟的建筑。天坛的工程尤为浩大而艰巨。全是圆形的；一层层的白石栏杆，白石阶级，无数的参天的大柏树，包围着一座圆形的祭天的坛。坛殿的建筑，是圆的，四围的阶级和栏杆也都是圆的。

这些，都只是游览的经历。你如果要在北平多住些时候，你便要更深刻地领略到北平的生活了。那生活是舒适、缓慢、吟味、享受，却绝对的不紧张。

1934年11月3日写 (作者为已故著名作家。本报有删节)

历史名人话京城

使用清洁能源 打造开放社区

北京城市副中心主打低碳牌

本报记者 赵鹏飞

未来，北京城市副中心行政办公区及各楼宇之间将不设围墙，公共活动区域将面向市民最大限度开放。近日，北京城市副中心行政办公区工程建设办公室负责人张亚芹在第二届中美气候智慧型/低碳城市峰会上透露，北京城市副中心行政办公区已铺开了一幅低碳排放建设蓝图。

北京城市副中心行政办公区位于通州区潞城镇，将是四套班子和市属委办局办公所在地，也是北京未来对外的一个重要窗口。“行政办公区的建设将落实开放和共享的理念。”张亚芹介绍，行政办公区内的建筑群将采取组团式布局，可分可合，突出建筑功能的开放与交流。

“从建筑规划而言，行政办公区的规划与建设将突出建筑与环境相协调。”张亚芹称，未来将按照职住平衡的要求，就近安排居住用地，同步建成水、电、气、热等市政基础设施和配套服务设施，实现工作与生活相协调。

式社区。具体来说，街区尺度控制在150米至200米的范围内，规模控制在1至2公顷（即1万至2万平方米），通过增加路网密度和临街面积，促进交通功能和公共服务功能向居住街区有机渗透。

“创新理念是我们组织推进办公区建设的核心要求，贯穿到项目规划、设计、建设、施工的始终。”张亚芹透露，目前已经开展了绿色生态、低碳能源、地下空间、功能分区、综合管廊、绿色交通、市政设施、固废资源利用等规划研究。

办公区同时打造了深层地热、浅层低温能、太阳能、燃气分布式能源互为融合的功能系统，实现可再生

能源与常规能源的智能耦合运行，力争使清洁能源利用率达100%。办公区内还将实现全光网络覆盖，率先应用5G移动通信技术，并将物联网、大数据、云计算、虚拟现实等信息技术应用于智慧楼宇。



图为2月24日，施工人员在北京市副中心行政办公区施工。罗晓光摄(新华社发)